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выявления наилучших форм по продуктивности и устойчивости к 

экологическим стрессам. 

Выводы. В 2017–2020 годах было получено 230 межвидовых гибридных 

комбинаций. Процент завязываемости зерен был очень разнообразный и 

варьировал от 0 до 82,5%. 

В первом поколении гибридов пшеницы наблюдалось полное 

доминирование по опушенности на чешуях и остистости колоса, а остальные 

признаки как цвет (колоса, остей и зерна) наследуются промежуточным типом. 

Межвидовые гибриды F2 и последующие поколения характеризуются 

бурным формообразовательным процессом с появлением озимой твердой и 

мягкой пшеницы с высокими агрономическими показателями. 
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Пшениця м’яка озима – самозапильна культура і проведення гібридизації, 

особливо за участю генетично віддалених партнерів, супроводжується 
високим бар’єром несумісності та, як результат, – не зав’язування насіння [1, 
2]. Подолати несумісність, зокрема постгамну, що виникає після запліднення 
і за своєю природою, може бути як генетичною, так і фізіологічною, можливо 
за використання біотехнологічних методів, що передбачає виділення та 
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культивуванням гібридного зародка, в умовах in vitro [3, 4, 5]. Нині 
ембріокультура стає одним з дієвих способів розширення генетичного 
потенціалу злакових культур і, зокрема, пшениці м’якої озимої. 

Найефективніший спосіб отримання гібридних рослин-регенерантів 
реалізується через дорощування, утвореного в гібридній зернівці зародка, який 
вичленовується в конкретний термін після запилення та вводиться в 
ізольовану культуру [6, 7]. 

Метою проведених досліджень було вдосконалення технології отримання 
генетичного різноманіття зразків пшениці м’якої озимої при залученні до 
селекційної схеми біотехнологічної ланки. Основним питанням поставленим 
на вирішення було визначення віку незрілого зародку для ізоляції і введення в 
культуру in vitro за індукції формування рослин-регенерантів. 

Вихідними формами слугували сорти пшениці м’якої озимої Банкір, 
Мулан, Традиція одеська, Зорепад, Віген, Пилипівка, що показали низьку 
перехресну сумісність за гібридизації. 

Для запилення колос рослини ізолювали і фіксували період цвітіння та 
опилення. Незрілі насіннєві зародки разом з тканинами насіннєвого зачатку 
виділяли на 8–16 добу після запилення і висаджували на модифіковане 
живильне середовище Мурасіге-Скуга. Культивували експланти за 
температури 25 °С в темнових умовах до формування проростків. 

За результатами досліджень встановлено, що вихід макроструктур з 
незрілих зародків пшениці м’якої озимої залежить від генотипу вихідного 
матеріалу та віку незрілих зародків, введених в ізольовану культуру. У 
комбінації схрещування Мулан × Зорепад рівень зав’язування насіння на 
ділянці гібридизації склав 28,2%. За виділення насіннєвих зачатків на 12 і 16 
добу після запилення кількість отриманих проростків була, відповідно, 36,3 і 
48,4%, що істотно перевищило показник зав’язування насіння в природних 
умовах вирощування. За культивування зародків виділених з рослин 
комбінацій схрещування Банкір × Віген і Банкір × Пилипівка, що мали рівень 
зав’язування насіння, відповідно 23,7 та 16,7%, кращі показники отримано при 
виділенні зародків на 12 добу після запилення. Проростки формувало, 
відповідно, 38,3 і 32,8% висаджених експлантів. Шіснадцятидобові зародки 
індукували істотно нижчий відсоток рослин. 

Зі збільшенням віку незрілих зародків зменшувалась частка експлантів, 
що формували калюсну біомасу. У всіх варіантах досліду восьмидобові 
зародки характеризувались вищим рівнем калюсогенезу ніж зародки виділені 
на 16-ту добу розвитку. 

Отримані результати можуть слугувати доказом можливості практичного 
застосування культури зародків для створення гібридів пшениці за низького 
рівня зав’язування насіння в природних умовах вирощування. 

Отже, показано доцільність використання ембріокультури в селекційно-
генетичних дослідженнях для подолання постгамної несумісності та 
створення гібридних форм пшениці м’якої озимої. Встановлено, що вихід 
макроструктур з незрілих зародків залежить від генотипу вихідного матеріалу 
та віку ізольованих зародків, введених у культурі in vitro. Найвищий вихід 
проростків, у середньому за геннотипами, отримано з дванадцятидобових 
зародків (32,8–38,3%). 
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Специфические условия каждой климатической зоны предполагают 
необходимость возделывания сортов сельскохозяйственных культур, 
устойчивых к конкретным условиям среды. Создание генотипов устойчивых к 
определенным климатическим факторам делает их адаптированными и 
позволяет максимально использовать имеющийся генетический 
потенциал. Известно, что характер генетической детерминации и 
наследования признаков стрессоустойчивости растений к действию 
абиотических факторов среды зависит от многих генов, реализация их 
активности наблюдается только в условиях действия стрессовых факторов 
(Авдеев, 2006). Одним из важных этапов в селекционном процессе при 
создании новых сортов и гибридов является поиск и выделение источников 
хозяйственно-ценных признаков. 


